

中国现代考古学诞生 100 周年

# 考古百年，寻找中国

二里头夏代后期都城遗址、马王堆汉墓、秦始皇兵马俑、四川三星堆古蜀国都邑遗址等一大批重要考古发现展现了辉煌灿烂的中华文明。

□ 记者 | 何映宇

10月17日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信祝贺仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年，强调发扬严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉献的优良传统，努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学。

1921年10月，仰韶村遗址的发掘揭开了中国现代考古学的序幕。

从发现仰韶以及殷墟考古时的筌路蓝缕，到近年来中国考古学进入了蓬勃发展的时期，中国考古走过了百年的历程。二里头夏代后期都城遗址、马王堆汉墓、秦始皇兵马俑、四川三星堆古蜀国都邑遗址等一大批重要考古发现展现了辉煌灿烂的中华文明。

在这里，我们寻找中国。

## 浓墨重彩的一笔

1914年，瑞典人安特生受聘担任中国北洋政府农商部矿政顾问。

1921年，他和地质学家袁复礼、奥地利古生物学家师丹斯基等一道发掘仰韶遗址，取得了巨大的成功。

他们发现了大量精美的彩陶，还在

下图：9月21日，河南三门峡，庙底沟仰韶文化博物馆内布展有序进行。

